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ASSEMBLEA ORDINARIA DEI SOCI 

VERBALE N. 3 DEL 19/12/23 

 
L’anno 2023, il giorno 19 del mese di dicembre, alle ore 19:00, presso la Sala 
Remigi del Borgo Ragazzi Don Bosco, sito in via Prenestina 468 a Roma, si è 
riunita in seconda convocazione l’Assemblea ordinaria dei soci della Croce 
Rossa Italiana - Comitato Municipio 5 di Roma ODV, convocata con nota prot. n. 
210 del 20/11/23 e successiva rettifica prot. n. 227 del 13/12/23, recante il 
seguente Ordine del Giorno: 
 

1. Approvazione del precedente Verbale dell’Assemblea dei Soci; 

2. Presentazione del Bilancio previsionale 2024; 

3. Comunicazioni della Presidente; 

4. Avanzamento dei lavori progetto “Integrazione ed inclusione delle 
popolazioni ucraine nel Lazio”; 

5. Avanzamento dei lavori progetto “Digital unite”; 

6. Varie ed eventuali. 
 
Si constata che l’Assemblea è validamente costituita e che i soci presenti in 
seconda convocazione sono 85. I nominativi dei soci presenti sono indicati nel 
foglio firme allegato al presente verbale che ne forma parte integrante e 
sostanziale (Allegato 1).  
I soci assenti sono giustificati. 
La Presidente propone la nomina del socio Gabriele GRESPAN quale Segretario 
verbalizzante e del socio Mauro SILEI quale scrutatore. 
L’Assemblea all’unanimità approva. 
Il Consiglio demanda al Segretario di aprire un collegamento su piattaforma 
Google Meet per consentire ad alcuni Soci, non presenti per motivi inderogabili, 
di assistere all’Assemblea in qualità di uditori. I Soci collegati da remoto tramite 
piattaforma Google Meet sono 4.  
La Presidente apre formalmente i lavori alle ore 19:30, ringrazia i presenti per la 
nutrita partecipazione e ricorda a tutti che l’Assemblea rappresenta il momento 
in cui ogni Volontario può prendere parola e far sentire la propria voce. 
 
Si proietta il video di Natale realizzato nei giorni scorsi: il video è molto apprezzato 
e si ringraziano i Volontari che hanno contribuito alla sua produzione.  
 
 

Punto 1 all’O.d.G. - Approvazione verbale dell’Assemblea del 02/09/2023 

 
La Presidente ricorda a tutti i presenti che il verbale dell’Assemblea del 02/09/23 
è stato inviato a mezzo e-mail ed apre la votazione in merito alla approvazione 
del verbale medesimo.  
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Totale presenti in sala: 85 
Voti favorevoli dei presenti: 85 
Voti non favorevoli dei presenti: 0 
Astenuti: 0 
 
L’Assemblea, tramite questa votazione, con complessivi voti favorevoli 85/85 
 
 

DELIBERA 
(n°1 del 19/12/23) 

 
di approvare il verbale dell’Assemblea ordinaria dei Soci tenutasi in data 
02/09/23. 
 

Punto 2 all’O.d.G. – Presentazione del Bilancio previsionale 2024 

 
La Presidente prega i consulenti dott. Antonio FREGOLA, commercialista, e dott. 
Simone MASSIMI, revisore, di procedere con il punto 2 all’Odg. 
 
Il dott. FREGOLA espone in maniera riassuntiva il Bilancio previsionale 2023 del 
Comitato, che è stato inviato in bozza tramite email a tutti i Soci in data 18/12/22 
e che si allega al presente Verbale sotto all’Allegato 2. Il dott. FREGOLA 
evidenzia come i numeri rappresentino bene la vita del Comitato. Il prospetto di 
Bilancio rispecchia la normativa del Terzo Settore e recepisce nella sua struttura 
le indicazioni di Croce Rossa Italiana ed è stato redatto sulla base della 
situazione contabile al 30/09/23 e confrontato con il Bilancio di esercizio chiuso 
al 31/12/22. Il Bilancio preventivo sarà la base per la programmazione delle 
attività per il 2024.  
 
La Presidente chiede se vi siano domande rispetto al Bilancio previsionale 2024. 
Interviene il Volontario Daniele CERRONI chiedendo come mai il Bilancio non 
riporti accantonamenti sui rischi rispetto alla vertenza “ATER”. Risponde il dott. 
FREGOLA informando che tale vertenza non è stata tenuta in considerazione nel 
Bilancio preventivo in quanto la sua conclusione non è certa, e se ne terrà conto 
nel Bilancio consuntivo qualora si presentasse la necessità. Di nuovo CERRONI 
interviene per puntualizzare che il “bando Ucraina” non è proseguito ed infatti non 
si prevedono nel Bilancio dei ricavi legati a tale bando nel 2024, chiedendo come 
mai non sia stato previsto un fondo rischi per coprire eventuali richieste di 
rimborso da parte della Regione Lazio. Risponde la Presidente informando che il 
Comitato non ha ancora ricevuto informazioni certe da parte della Regione e che 
per questo motivo non è stato inserito alcun fondo nel Bilancio. Interviene poi il 
dott. MASSIMI a proposito delle logiche di Bilancio per puntualizzare che le 
attività del Comitato si svolgono prevalentemente sulla base di situazioni 
contingenti e non prevedibili: pertanto di norma in un Comitato di dimensioni 
relativamente ridotte come il nostro, quantomeno se paragonato a Comitati ben 
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più grandi come i Regionali ed il Nazionale, l’elaborazione del Bilancio 
previsionale tende a concentrarsi sulle attività ordinarie, escludendo le eventuali 
attività straordinarie e l’accantonamento dei rischi. Ogni accadimento però verrà 
riportato nel Bilancio consuntivo come prescritto dalla normativa. Il socio 
CERRONI ed il dott. MASSIMI proseguono brevemente la discussione sul punto. 
Prende la parola il socio BURATTINI Michael Alvaro per chiedere se si preveda 
una sorta di “cuscinetto” a tutela. Risponde il dott. MASSIMI per rassicurare i soci 
che il patrimonio netto ammonta a circa 60.000 euro e potrebbe un domani 
essere adibito ad un fondo rischi.  
 
Alcuni Volontari iniziano una discussione inerente la lettura del Bilancio e le 
competenze richieste per la sua comprensione. La Presidente ritiene di non 
interrompere la discussione valutando come positiva la volontà dell’Assemblea 
di confrontarsi su un argomento così importante. Si conclude la discussione con 
una richiesta del Volontario BURATTINI alla Presidente di valutare se e come 
organizzare dei momenti di formazione/informazione rispetto alle tematiche 
economiche e di Bilancio. Risponde la Presidente informando che lo scorso anno 
è stato aperto ai Presidenti di Comitati locali un corso sperimentale di “gestione 
di un Comitato CRI”, a cui ella stessa ha partecipato, e che in quella sede venne 
posto il problema di come consentire ai Volontari di comprendere maggiormente 
le dinamiche di un Comitato. Tuttavia non si è avuto alcun seguito da allora. La 
Presidente recepisce la richiesta del Volontario BURATTINI e si riserva di 
valutare in futuro tale necessità formativa, che sarà subordinata alla disponibilità 
di un professionista a titolo gratuito.  
 
Prende la parola il socio ROMANI Mauro per chiedere una delucidazione rispetto 
al costo di acquisto delle divise indicato nel Bilancio, a suo avviso molto elevato. 
Risponde la Presidente informando che tale costo è solamente relativo al 
magazzino di divise che vengono prestate in comodato gratuito ai Volontari. 
Prosegue ROMANI per chiedere una delucidazione rispetto al costo del 
carburante, a suo avviso molto basso in quanto i mezzi non sono cambiati ed i 
servizi si prevedono in aumento. Interviene la Presidente per puntualizzare che i 
mezzi con i consumi più elevati in termini di km/litro verranno utilizzati con minore 
frequenza rispetto ai mezzi più recenti ed ibridi e ricorda che è stato 
recentemente acquistato un mezzo ibrido. Prosegue ROMANI per sottolineare 
che il previsto ricavo della donazione sangue è a suo avviso troppo elevato, 
rispetto alla numerica dei donatori presenti in media, e che non sono evidenziati 
i costi relativi; risponde la Presidente che la stima è stata fatta sulla base delle 
previsioni, e che i costi relativi alle donazioni non sono stati precisamente 
esplicitati nel Bilancio previsionale ma sono inclusi all’interno di altre voci.  
 
Non essendoci altre domande, alle ore 20:20 la Presidente invita tutti i presenti a 
votare sull’approvazione del Bilancio previsionale di Esercizio 2023. 
 
Totale presenti in sala: 85 
Voti favorevoli dei presenti: 58 
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Voti non favorevoli dei presenti: 4 
Astenuti: 23 
 
L’Assemblea, tramite questa votazione, con complessivi voti favorevoli 58/85 
 

DELIBERA 
(n°2 del 19/12/23) 

 
di approvare il Bilancio previsionale per l’esercizio 2024. 
 
Dopo aver congedato i professionisti, si procede alla lettura dei sette Princìpi 
Fondamentali della Croce Rossa. La Presidente prosegue poi con l’esposizione 
dei successivi punti all’ordine del giorno. 
 

Punto 3 all’O.d.G. – Comunicazioni della Presidente 

 
La Presidente riepiloga per sommi capi la vertenza “ATER” per la quale si 
rimanda ai Verbali delle Assemblee precedenti. La Presidente informa i presenti 
che il 23/11 u.s. è stato perso il ricorso avverso la sentenza di sfratto esecutivo, 
che rimane quindi pendente sul Comitato. Nel mentre è stata effettuata la visita 
dei CTU di parte e di controparte, i quali hanno verificato la planimetria che è 
risultata difforme da quella storica collegata alla vertenza. Il prossimo 24/09/24 
verrà stabilito dal Giudice un canone di affitto che il Comitato dovrà versare ad 
ATER. La situazione pregressa sarà oggetto di separato accordo ed abbiamo già 
versato un acconto di € 14.000. La Presidente assicura ai presenti che darà 
informazioni tempestivamente, quando ve ne saranno.  
 
Prosegue la Presidente per informare di aver formalmente richiesto al Comitato 
Regionale Lazio di poter applicare la normativa del cosiddetto “semestre bianco” 
e di potersi quindi avvalere della facoltà di non eleggere un Consigliere 
rappresentante dei Giovani, essendo ormai prossime le elezioni per il nuovo 
Consiglio Direttivo. Il Comitato Regionale Lazio ha risposto affermativamente in 
data 20/11/23. 
 
Prosegue la Presidente informando che insieme al Comitato Regionale è emersa 
la possibilità di firmare una convenzione per una attività da svolgere presso gli 
ospedali dotati di Pronto Soccorso, in particolare sul nostro territorio presso 
l’ospedale Vannini. Per l’attività sono richiesti 2 Volontari in uniforme, muniti di 
tesserino e spilla della Regione, i quali tra le ore 10:00 e le ore 19:00 avranno il 
compito di accogliere le persone presenti nella sala d’attesa nel Pronto Soccorso 
e di affiancarli con l’obiettivo di “umanizzare la presa in carico del paziente”, ad 
esempio favorendo le modalità di accesso, accogliendo i familiari, fornendo 
informazioni sui tempi di attesa, facilitando l’accesso dei codici rosa (violenza di 
genere), prendendosi cura dei bisogni specifici dei minori. Il Comitato verrà 
retribuito con un importo di € 4,00/ora per ogni Volontario. Non sono previste 
penali per il mancato servizio. Non sono richiesti brevetti specifici né vaccinazioni 
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particolari. Ci sarà però una formazione specifica erogata dal nominando 
Comitato coordinatore dell’attività. La Presidente intende procedere a firmare tale  
convenzione, in quanto si tratta di una attività tipica della nostra missione che 
può essere facilmente svolta da tutti i Volontari, compresi quelli appena entrati. 
Inoltre l’ospedale Vannini è un presidio sanitario importante per il nostro territorio 
e si trova in una zona vicina al Comitato. Gli introiti mensili sarebbero rilevanti per 
le casse del Comitato e garantirebbero una discreta copertura di alcuni costi fissi. 
Alcuni Volontari prendono la parola per plaudire all’iniziativa affermando che si 
tratta di attività molto stimolanti e di grande soddisfazione per chi le svolge, 
perché rispecchiano l’essenza del volontariato ed il principio dell’Umanità. La 
Volontaria PEPPUCCI chiede se siano previste coperture assicurative integrative 
per lo svolgimento dell’attività: la Presidente informa che non sono previste. La 
Volontaria LILLOCCI informa però che questi servizi garantiscono ai Volontari 
una corsia preferenziale per effettuare determinati vaccini. 
 
 

Punto 4 all’O.d.G. – Avanzamento dei lavori progetto “Integrazione ed 
inclusione delle popolazioni ucraine nel Lazio” 

 
Prosegue la Presidente per informare l’Assemblea che non è possibile dare 
informazioni su questo punto all’Ordine del giorno in quanto non ci sono 
aggiornamenti ufficiali da parte degli altri soggetti coinvolti nel progetto. La 
Volontaria BUCCHERI, responsabile del progetto, sta preparando una relazione 
dettagliata che verrà condivisa con il Consiglio Direttivo.  
Interviene il socio CERRONI per trasmettere il proprio disappunto rispetto alla 
mancata prosecuzione del progetto, e si chiede se si possano ravvedere delle 
responsabilità del Comitato in questa situazione. Il Volontario OLIVA interviene 
quindi per rappresentare la sua esperienza personale nell’accoglienza di persone 
ucraine le quali non hanno mai avuto una reale integrazione nel tessuto sociale 
italiano. Si apre un breve dibattimento rispetto alla tematica, con variegati punti 
di vista.  
La Presidente prende la parola per ribadire che verrà condivisa una relazione 
dettagliata redatta dalla responsabile BUCCHERI, ma nelle more si sente di 
difendere tutte le persone che hanno preso parte al progetto: a suo avviso i 
Volontari hanno svolto un lavoro egregio, ma i beneficiari non erano realmente 
interessati a prendere parte allo sportello che avevamo aperto. Si trattava anche 
della nostra prima esperienza in un bando di questo tipo, che prevedeva anche il 
coinvolgimento di persone stipendiate, e si è trattato di un percorso di crescita 
per tutti. Verranno affrontate con decisione le eventuali difficoltà, anche 
economiche, che potrebbero arrivare a seguito della chiusura anticipata di questo 
progetto. Il Volontario CERRONI chiede quali siano state le azioni correttive poste 
dalla Presidenza a proposito: la Presidente replica che è stato fatto tutto il 
possibile per raggiungere i beneficiari e portare avanti le attività progettuali.  
 

Punto 5 all’O.d.G. – Avanzamento dei lavori progetto “Digital unite” 
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La Presidente lascia la parola al Volontario DEL GRECO il quale, a nome del 
gruppo di lavoro che se ne sta occupando, rappresenta sinteticamente il progetto 
“Be safe be smart be CRI”, cosiddetto “Digital Unite”. Il progetto è stato redatto 
appositamente per partecipare ad un bando, che è stato vinto e che porterà circa 
5.000 euro nelle casse del Comitato. Il progetto si chiuderà a maggio 2024 ed ha 
l’obiettivo di ottimizzare i processi all’interno del Comitato mediante strumenti 
digitali. Dopo aver svolto una analisi dei bisogni il gruppo di lavoro ha identificato 
alcuni processi che si potrebbero snellire, ottimizzando il tempo dei Volontari. È 
stato redatto il piano di intervento, basato su 4 azioni: migliorare la 
comunicazione interna, ottimizzare la gestione del parco mezzi, migliorare il 
processo di “onboarding” dei nuovi Volontari, infine migliorare la gestione 
generale del Comitato agendo su tematiche specifiche quali l’accesso alla sede, 
la bacheca digitale, il workspace, il chatbot ed altre. Ogni azione è oggetto di 
specifiche attività per le quali si rimanda ad una presentazione specifica che si 
allega al presente Verbale sotto al numero 3.  
L’Assemblea plaude all’iniziativa e dimostra interesse per le azioni illustrate.  
 

Punto 6 all’O.d.G. – Varie ed eventuali 

 
La Presidente informa che il 21/12/23 il programma RAI Elisir manderà in onda 
un servizio girato all’interno del nostro Comitato, inerente i risultati del telefono 
della gentilezza, ed invita tutti a guardarlo e diffonderlo sui canali social.  
 
Si prosegue informando che è stato aperto uno sportello LGBT interno al 
Comitato, avente come responsabile il Volontario LA TRIGLIA, al quale si fanno 
i migliori auguri di buon lavoro. 
 
Si informa anche che la Sala Operativa Locale si è strutturata con l’ingresso di 
alcuni nuovi Volontari, che vengono ringraziati da tutti i presenti. 
 
Conclude la Presidente illustrando alcuni numeri che dimostrano un Comitato in 
crescita: erano 140 i soci all’inizio del mandato, sono oggi 326 i soci, entrati grazie 
ad una grande opera di presenza sul territorio oltre che ad 8 corsi d’accesso 
realizzati dal 2021 ad oggi. Le competenze dei soci sono state rafforzate con ben 
125 corsi di formazione. 
 
 
 

*** * *** 
Null’altro essendovi all’ordine del giorno, e nessuno chiedendo di parlare, la 
Presidente scioglie l’adunanza alle ore 21:20 del che si è redatto il presente 
verbale. 
 
 
Roma, 19/12/23 
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Letto, confermato e sottoscritto. 
 
 
 
Marzia PIERINI 
La Presidente    _______________________________ 
 
 
 
 
Gabriele GRESPAN 
Segretario verbalizzante  _______________________________ 
 
 
 
 
 
Allegati:  
1. Libro firme dei Soci presenti 
2. Fascicolo di Bilancio Previsionale 2024 
3. Presentazione del progetto cosiddetto “Digital Unite” 
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